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ΠΡΟΣ:  
1.Περιφερειακούς Διευθυντές 
   Π.Ε. και Δ.Ε της χώρας 
2. Προϊσταμένους  
    Επιστημονικής και Παιδαγωγικής 
    Καθοδήγησης Π.Ε. και Δ.Ε. 
3. Σχολικούς Συμβούλους Π.Ε. και Δ.Ε. 
  (μέσω Δ/νσεων και Γραφείων) 
4. Διευθυντές Εκπ/σης  
    και Προϊσταμένους Γραφείων 
    Π.Ε και Δ.Ε.της χώρας              
5. Διευθυντές και Προϊσταμένους 
    Σχολικών μονάδων της χώρας 
  (μέσω Δ/νσεων και Γραφείων  
   της χώρας ) 
 

 

 

    ΘΕΜΑ: ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΗΜΕΡΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

 

Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Ο.Η.Ε., εορτάζεται κάθε χρόνο 
στις 15 Σεπτεμβρίου η Παγκόσμια Ημέρα της Δημοκρατίας. 

Επισημαίνεται ότι στις 16 Σεπτεμβρίου του 1997 το Συμβούλιο της 
Διακοινοβουλευτικής Ένωσης, στην οποία συμμετέχουν 150 Εθνικά 
Κοινοβούλια και επιπλέον 8 συνδεδεμένα μέλη, υιοθέτησε την «Οικουμενική 
Διακήρυξη για τη Δημοκρατία». 

Η Οικουμενική Διακήρυξη για τη Δημοκρατία, της Διακοινοβουλευτικής 
Ένωσης, έχει ιδιαίτερη σημασία. Αποτελεί την πρώτη σχετική πανηγυρική 
έκφραση πολιτικής βούλησης από τους εκπροσώπους των Εθνικών 
Κοινοβουλίων, τα οποία συνέρχονται στο πλαίσιο της Διακοινοβουλευτικής 
Ένωσης. 

Η Διακοινοβουλευτική Ένωση, στην οποία συμμετέχει από το 1890 η 
Βουλή των Ελλήνων, είναι παγκόσμιος οργανισμός, που από την ίδρυσή του 
το 1889, έχει ως αντικείμενο την προάσπιση και προαγωγή 
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αντιπροσωπευτικών, πλουραλιστικών και δημοκρατικών συστημάτων 
διακυβέρνησης. 

Το νέο σχολικό έτος, 2009-10, θα εορταστεί η Παγκόσμια Ημέρα της 
Δημοκρατίαs στις 15 Σεπτεμβρίου με κεντρικό θέμα «Δημοκρατία και Πολιτική 
Ανεκτικότητα». 

Το ΥΠ.Ε.Π.Θ., σε συνεργασία με τη Βουλή των Ελλήνων, συμμετέχοντας 
στον εορτασμό της Διεθνούς Ημέρας της Δημοκρατίας, θα οργανώσει μια 
σειρά από εκδηλώσεις σε όλα τα σχολεία της Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων θα περιλαμβάνει: 
1. Σχολική εκδήλωση, με συμμετοχή του εκπαιδευτικού προσωπικού και 

όλων των μαθητών του σχολείου, στην οποία: 
       -θα αναγνωστούν τα μηνύματα του προέδρου του Ελληνικού 
Κοινοβουλίου και του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων για την 
Παγκόσμια ημέρα της Δημοκρατίας. 

-θα εκφωνηθεί ομιλία από έναν εκπαιδευτικό και ένα μαθητή, σχετικά με 
την αξία της Δημοκρατίας, την ενθάρρυνση για ελεύθερη έκφραση απόψεων 
όλων των πολιτών, την καλλιέργεια ενός πολιτισμού ανεκτικότητας, την 
άμβλυνση των εντάσεων που προκύπτουν από τις αντιθέσεις και την 
προσπάθεια για σύνθεση των διαφορετικών απόψεων.  

2. Την ίδια ημέρα σε όλες τις σχολικές μονάδες θα πραγματοποιηθούν 
επιπλέον οι παρακάτω δραστηριότητες, κατά βαθμίδα εκπαίδευσης: 
 
 
 

Α. ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
 

 Οι μαθητές της ΣΤ’ τάξης, για δύο διδακτικές ώρες, θα γράψουν έκθεση 
με θέμα «Βασικά χαρακτηριστικά της Δημοκρατίας είναι η ελευθερία 
έκφρασης, ο ανοικτός διάλογος και ο σεβασμός της διαφορετικής  
άποψης.  

Να περιγράψεις πώς αντιλαμβάνεσαι τα παραπάνω 
χαρακτηριστικά και ποια τα οφέλη από την εφαρμογή τους στην 
κοινωνία ».   

Οι μαθητές της Ε’ τάξης, για μια διδακτική ώρα, θα ζωγραφίσουν σε 
χαρτί διαστάσεων 25Χ35 με θέμα: «Η διαφορετικότητα μέσα στη 
Δημοκρατία». 

Μετά τη διαδικασία αυτή, ο Διευθυντής κάθε σχολικής μονάδας θα 
συγκροτήσει τριμελή επιτροπή εκπαιδευτικών, η οποία θα επιλέξει το 
καλύτερο γραπτό και το καλύτερο έργο ζωγραφικής του σχολείου και θα τα 
αποστείλει στη Δ/νση Πρωτ/θμιας Εκπ/σης του νομού, μέχρι 25 Σεπτεμβρίου. 

Με απόφαση του Προϊσταμένου Επιστημονικής και Παιδαγωγικής 
καθοδήγησης Π.Ε θα συσταθεί τριμελής επιτροπή, σε κάθε Δ/νση Π. Ε, 
αποτελούμενη από δύο Σχολικούς Συμβούλους και ένα δάσκαλο, η οποία από 
το σύνολο των εκθέσεων και των έργων ζωγραφικής των σχολείων της 
Διεύθυνσης θα επιλέξει τις τρεις καλύτερες εκθέσεις και τα τρία καλύτερα έργα 
ζωγραφικής. Με ευθύνη του Διευθυντή Εκπαίδευσης, τα έργα που θα 
επιλεγούν θα αποσταλούν μέχρι 2 Οκτωβρίου στις  Περιφερειακές 
Διευθύνσεις.   



Με απόφαση του Περιφερειακού Διευθυντή Π.Ε και Δ.Ε. θα συσταθούν 
σε κάθε Περιφερειακή Διεύθυνση δύο  τριμελείς επιτροπές. Η πρώτη θα 
αποτελείται από τον Προϊστάμενο Επιστημονικής και Παιδαγωγικής 
Καθοδήγησης, ένα Σχολικό Σύμβουλο και ένα δάσκαλο και θα έχει ως 
αντικείμενο την επιλογή της καλύτερης έκθεσης μαθητή. Η δεύτερη από τον 
Προϊστάμενο Επιστημονικής και Παιδαγωγικής Καθοδήγησης, ένα Σχολικό 
Σύμβουλο και έναν  καθηγητή ΠΕ 08 και θα έχει ως αντικείμενο την επιλογή 
του καλύτερου έργου ζωγραφικής. Τα δύο έργα που θα επιλεγούν, ένα για 
κάθε κατηγορία, θα αποσταλούν από τις Περιφερειακές Διευθύνσεις έως τις 
16 Οκτωβρίου στη Διεύθυνση Σπουδών Π. Ε του ΥΠΕΠΘ. 

 
 
Β. ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 
Οι μαθητές της Γ΄ Γυμνασίου και Β΄ Λυκείου, για δύο διδακτικές ώρες θα  

γράψουν έκθεση ( επιστολή) με θέμα : 
 
 «Η ποιότητα της Δημοκρατίας αναδεικνύεται από την ελεύθερη 

έκφραση των απόψεων όλων των πολιτών και από την ενθάρρυνση της 
καλλιέργειας ενός πολιτισμού ανεκτικότητας 

Η πολιτική ανεκτικότητα προϋποθέτει την ελευθερία της έκφρασης, 
τον ανοικτό διάλογο και το σεβασμό στη διαφορετικότητα των 
απόψεων. 

Εναπόκειται στους δημοκρατικούς θεσμούς, μεταξύ των οποίων 
κορυφαίος θεσμός είναι το Κοινοβούλιο, η άμβλυνση των εντάσεων που 
προκύπτουν από τις αντιθέσεις, η προσπάθεια για σύνθεση των 
διαφορετικών απόψεων και η διασφάλιση της ενεργούς συμμετοχής 
όλων των κοινωνικών ομάδων»» [400-500 λέξεις περίπου]. 

 
Ο Διευθυντής κάθε σχολείου θα ορίσει τριμελή επιτροπή, με πρόεδρο 

τον ίδιο και μέλη δύο εκπαιδευτικούς κλάδου ΠΕ 02 της σχολικής μονάδας, η 
οποία θα επιλέξει το καλύτερο γραπτό του Σχολείου. Το γραπτό αυτό θα   
αποσταλεί στην οικεία Δ/νση Δ/θμιας Εκπαίδευσης του Νομού, μέχρι 25 
Σεπτεμβρίου. 

 Με απόφαση του Προϊσταμένου Επιστημονικής και Παιδαγωγικής 
καθοδήγησης Δ.Ε θα συσταθεί τριμελής επιτροπή, σε κάθε Δ/νση Δ. Ε, 
αποτελούμενη από εκπαιδευτικούς κλάδου ΠΕ 02, εκ των οποίων ο ένας 
τουλάχιστον θα είναι Σχολικός Σύμβουλος. Η επιτροπή θα επιλέξει τις τρεις 
καλύτερες εκθέσεις μαθητών Γυμνασίου και τις τρεις καλύτερες εκθέσεις 
μαθητών Λυκείου. Με ευθύνη του Διευθυντή Εκπαίδευσης Δ.Ε., οι εκθέσεις 
που θα επιλεγούν θα αποσταλούν μέχρι 2 Οκτωβρίου στις  Περιφερειακές 
Διευθύνσεις.   

Με απόφαση του Περιφερειακού Διευθυντή Π.Ε και Δ.Ε. θα συσταθεί σε 
κάθε Περιφερειακή Διεύθυνση επιτροπή, από δύο Σχολικούς Συμβούλους 
κλάδου ΠΕ 02 και ένα εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ 02 με βαθμό Α, η οποία θα 
επιλέξει το καλύτερο  γραπτό μαθητή Γυμνασίου και το καλύτερο γραπτό 
μαθητή Λυκείου. Οι δύο εκθέσεις που θα επιλεγούν θα αποσταλούν έως τις 16  
Οκτωβρίου στη Δ/νση Σπουδών Δ. Ε. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. 

Η βράβευση όλων των μαθητών, Δημοτικών Σχολείων, Γυμνασίων και 
Λυκείων, των οποίων τα έργα θα επιλεγούν από κάθε Περιφερειακή 



Διεύθυνση,  θα γίνει από κοινού από τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων 
και τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, σε ημερομηνία η 
οποία θα σας ανακοινωθεί. Τα βραβεία αθλοθετούνται από τη Βουλή των 
Ελλήνων 

Οι Διευθυντές των Διευθύνσεων και οι Προϊστάμενοι των Γραφείων 
παρακαλούνται να μεριμνήσουν για την άμεση αποστολή της εγκυκλίου, που 
είναι ήδη αναρτημένη στην ιστοσελίδα του ΥΠ.Ε.Π.Θ., στα σχολεία της 
αρμοδιότητάς τους (δημόσια και ιδιωτικά). 
                                               
Εσωτερική Διανομή                                                  Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ                                          
1. Γραφείο κ. Υπουργού                                          
2. Γραφείο κ. Υφυπουργού 
3. Γραφείο κ. Γενικής Γραμματέως                                                                                               
4. Γραφείο κ. Ειδικού Γραμματέα                                 
5. Δ/νση Σπουδών Π.Ε   
6. Δ/νση Σπουδών Δ.Ε.                               ΑΝΔΡΕΑΣ Θ. ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ         
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